

立法會保安事務委員會
2017年11月3日會議

保安局局長發言要點

主席：

行政長官於 10 月 11 日發表了施政報告。我們向保安事務委員會提供了文件，詳述在施政報告及施政綱領內，保安局會執行的新措施和持續推行的措施。這些新措施包括：

- (一) 推行消防安全改善工程資助計劃；
- (二) 設立跨部門反恐專責組；
- (三) 推行跨紀律部隊少數族裔青少年訓練計劃。

2. 持續推行的措施包括：

- (一) 檢討及改善免遣返聲請的措施；
- (二) 提升舊式工業大廈消防安全；
- (三) 禁毒工作；
- (四) 提升緊急救援及救護服務；
- (五) 改善老化的懲教設施及提供更生計劃等。

3. 我會首先扼要地簡介新的措施，然後重點介紹其中兩個持續推行的措施，包括免遣返聲請及提升舊式工業大廈消防安全。

新措施

(一) 消防安全改善工程資助方面

4. 首先，政府計劃動用約 20 億元，推出「消防安全改善工程資助計劃」，資助舊式商住樓宇業主進行提升消防安全的工程。資助計劃會由市區重建局管理，樓宇最高可以獲得六成的工程費用的資助。我們期望這項計劃能夠鼓勵業主盡快展開及完成工程。我們現正草擬計劃細節，並會稍後諮詢保安事務委員會，務求在 2018 年下半年展開。

(二) 設立跨部門反恐專責組

5. 雖然香港的恐襲風險仍維持中度，但我們絕不能掉以輕心。亞太地區近年亦受到不同恐襲威脅，而近年恐襲形式已由需要長時間部署的傳統劫機、挾持人質等手法，轉為可能只要短時間就可以發動的孤狼式恐襲。因此香港的整體的反恐能力和意識均需要再提高，作好準備。

6. 我們將成立跨部門反恐專責組，全面強化香港反恐能力。專責組由六個紀律部隊的成員組成，即警務處、入境處、海關、消防處、懲教署及政府飛行服務隊，預期於 2018/19 年度正式成立。由於警方在反恐的經驗和資源上都較豐富，

所以專責組工作會由警隊牽頭，定期向保安局局長、警務處處長及各有關部門首長提交反恐報告和計劃建議等。專責組會加強收集情報、提升專業培訓、部署演習以增加協調效應、強化社會復原能力及教育市民，全方位確保特區防禦和處理恐襲能力的專業性和全面性。

(三) 推行跨紀律部隊少數族裔青少年訓練計劃

7. 為支援及協助少數族裔青少年融入社會，培養正向價值觀，我們將推出一個恆常的跨紀律部隊少數族裔青少年訓練計劃。我們已在今年 8 月開始了先導計劃，在警務處的八鄉少訊中心舉辦兩日一夜的訓練營，藉此培養參加者的紀律、領導才能和團隊精神。期間來自五個紀律部隊的現職人員與參加者分享工作經驗，隨後安排參加者到不同紀律部隊的設施參觀，包括消防及救護學院、香港懲教博物館、海關訓練學校等設施。我們的目標是每年為一共 200 名少數族裔青少年舉辦訓練營，協助他們成長並融入社會。

持續推行的措施

(一)免遣返聲請

8. 在持續推行的措施中，有關免遣返聲請方面，我們自去年不斷打擊非法入境和逾期逗留之後，非華裔的非法入境者數目，比2016年減少近百分之60，來自印度的逾期逗留者亦減少百分之80。加上執法部門大力打擊「黑工」及其他有關罪行，今年頭九個月提出免遣返聲請的人數，比2016年減少了差不多一半。

9. 雖然從數字上，情況沒有惡化下去，但仍需處理的聲請個案，仍有約 7000 宗。我們正從多方面增加處理的能力。首先，入境處正不斷加快審核聲請；同時，政府於今年 9 月推行公費法律支援試驗計劃，增加律師服務的供應，期望能配合入境處由每年處理約 3 000 宗聲請提高至最少 5 000 宗。我們亦會繼續在有需要時委任更多酷刑聲請上訴委員會委員處理上訴，並會加快將聲請被拒的人遣送離開香港。

10. 另外，政府亦將就修訂《入境條例》提出建議，希望在 2018 年提交草案，目標是減少濫用程序，遏止聲請不斷延長的現象，以及減低其中可能產生的治安風險。

(二) 提升舊式工業大廈消防安全

11. 就提升舊式工廈消防安全的立法工作，我們建議訂立一條新法例，規定 1987 年前落成的工廈的業主及佔用人，必須按照消防處及屋宇署的指示，提升大廈所提供的消防裝置及設備和消防安全建造。我們已於今年 4 月諮詢保安事務委員會，並獲得委員的普遍支持。現時我們正就立法建議敲定細節，並會在諮詢業界後，將條例草案於下年提交立法會。

12. 以上是我的扼要介紹，歡迎議員就相關措施提供意見和提問。

保安局
2017 年 11 月